ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ВАЛЕНТИНА МАТВИЕНКО: «МЫ ДОЛЖНЫ СДЕЛАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ, ЧТОБЫ ЗАНИМАТЬСЯ ПРОИЗВОДСТВОМ ОРГАНИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ В НАШЕЙ СТРАНЕ БЫЛО ВЫГОДНО И КОМФОРТНО»

Седова Ю.Г.

Актуальные вопросы развития органического производства в РФ, его законодательное обеспечение и перспективы рынка органической сельхозпродукции обсудили участники заседания Совета по вопросам агропромышленного комплекса и природопользования при Совете Федерации. Провела заседание спикер верхней палаты российского парламента Валентина Матвиенко.



Производство органической продукции, выращенной без пестицидов, опасных химикатов и иных вредных добавок, имеет большое значение как для экологического благополучия нашей страны, так и для здоровья и повышения качества жизни россиян, отметила в ходе заседания Валентина Матвиенко. По ее мнению, развитие этого перспективного для РФ направления позволит решить задачи, поставленные президентом Владимиром Путиным в Послании Федеральному собранию и национальных целях развития страны. Отправной точкой для формирования правовой базы в данной области стало принятие Федерального закона № 280-ФЗ «Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные акты Российской Федерации», вступившего в силу в начале января 2020 года. Данный закон, в частности, позволит создать Единый государственный реестр производителей и перейти к маркировке органической продукции. «Я убеждена, что это важный шаг к формированию в нашем обществе доверия к органике, к осознанному выбору отечественных безопасных продуктов», — сказала она.

В настоящее время в России более чем благоприятные стартовые условия для развития органического производства, отметила председатель Совфеда. Прежде всего, наша страна обладает серьезным потенциалом для вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения. По оценкам экспертов, для этого можно задействовать более 10 млн га. «Надо подумать и обсудить, какие шаги необходимо предпринять, чтобы в стране начался «бум» органического сельского хозяйства», — сказала Валентина Матвиенко.

Спикер верхней палаты указала на недопустимость «выхолащивания понятия органики» и превращения его в маркетинговый инструмент. «Органический продукт должен обладать особым подтвержденным качеством», — подчеркнула она. Валентина Матвиенко отметила, что на продовольственном рынке, помимо сертифицированной органической продукции, часто можно встретить продукты с пометками «эко», «био», «фермерские». По ее мнению, во избежание путаницы необходимо законодательно упорядочить использование данных терминов. «Эта работа уже ведется», — сказала она. В частности, сейчас на рассмотрении в ГД РФ находится законопроект о продуктах с улучшенными характеристиками, который, по словам главы Совфеда, призван дополнить существующее регулирование производства органической продукции. Совет Федерации ожидает скорейшего принятия закона и будет этому способствовать, отметила Валентина Матвиенко.

Особое внимание, по мнению председателя Совфеда, необходимо уделить сертификации органической продукции, маркировке и более тесному сотрудничеству с зарубежными партнерами, прежде всего, в рамках Евразийского экономического союза, — это поможет снять лишние барьеры для производителей, убрать бюрократические препоны, придать дополнительный импульс развития отечественной органической продукции.

Валентина Матвиенко также отметила, что предприятиям, решившим перестроить свое производство и перейти на «органические рельсы», необходимо оказать дополнительную господдержку, поскольку переход

на органическую продукцию — процесс длительный и дорогостоящий. «Мы должны сделать все возможное, чтобы заниматься производством органической продукцией в нашей стране было выгодно и комфортно», — сказала она.

Министр сельского хозяйства РФ Дмитрий Патрушев отметил, что Минсельхоз России готов предоставить отдельные меры господдержки производителям данной продукции. Ведомство, рассчитывая на дальнейшее увеличение количества сертифицированных производителей органической продукции, сделает все возможное для популяризации этого направления, сообщил министр.

Глава Минсельхоза акцентировал внимание на перспективах развития органического сельского хозяйства, которое, по его словам, помимо повышения качества продукции в целом, позволяет агропромышленному комплексу снизить негативное влияние на климат и более эффективно использовать энергоресурсы. Это особенно актуально сегодня, когда вопросы экологии выходят на первый план, отметил министр. По его мнению, в будущем Россия, благодаря уникальности, многообразию и богатству своих природных ресурсов, сможет претендовать на лидирующие позиции в сегменте органической продукции на мировых рынках.

Дмитрий Патрушев рассказал о планах по созданию Стратегии развития органического производства, которая позволит на системной основе сформировать долгосрочный вектор развития данного направления и обеспечить рынок качественной и доступной «зеленой» продукцией. Для решения столь масштабных задач нам необходимы квалифицированные кадры, отметил он. Министр сообщил, что в подведомственных Минсельхозу вузах уже реализуются специальные программы подготовки специалистов данного профиля. Причем спектр таких программ со временем будет только расширяться, резюмировал он.

Председатель правления Союза органического земледелия, член Общественного совета Минсельхоза России Сергей Коршунов заострил внимание на необходимости системного обучения органическому земледелию сельхозпроизводителей, планирующих заниматься органическим сельским хозяйством. Это крайне важно для развития внутреннего рынка органической продукции, отметил он. В числе ключевых задач он назвал формирование тренда на ответственное или разумное, устойчивое потребление, здорового образа жизни населения, частью которого является органическое питание, состоящее из органических продуктов, а значит, развитие органического сельского хозяйства. «Тем самым мы будем способствовать укреплению здоровья



нации, повышению качества жизни граждан», — сказал эксперт.

На сегодняшний день можно утверждать, что в России заложены основы органического производства, отметил заместитель министра сельского хозяйства РФ Максим Увайдов. По данным замминистра, на текущий момент в Российской Федерации зарегистрированы 64 производителя органической продукции, 60% которых занимаются растениеводством, а 40% — животноводством (являются производителями мясной и молочной продукции). В настоящее время 30 компаний находятся в состоянии конверсии — в процессе перехода к органическому производству, 140 предприятий подали заявления на сертификацию, идет процедура их оформления.

Максим Увайдов сообщил, что действующие в нашей стране стандарты гармонизированы с европейскими. «Надеюсь, это поможет продвижению нашей органической продукции на мировых рынках, — сказал он, — мы видим ее экспортный потенциал и востребованность на зарубежных рынках».

Важность совместной с российскими коллегами работы над дальнейшей гармонизацией национальных и международных систем сертификации органической продукции отметила Федеральный министр продовольствия и сельского хозяйства Германии Юлия Клекнер. По ее мнению, взаимное признание действующих в наших странах правил органического сельского хозяйства — это цель, выгодная для обеих сторон. «Только действуя сообща, мы сможем обеспечить сохранение и устойчивое использование наших природных ресурсов», — отметила Юлия Клекнер.



